
’»styén, 1917. hétfő május 21. Vili. évfolyam 21. síim

osmSM-Ä*
rmtZMS7lGM

-.Ififizetési dl|ak
Egy évre 
Félévre 
Negyuiévre 
Egyes szám ara

20.- korona
to.—
5.-

40 fillér
TELEFON 43.

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.
Felelős szerkesztő es laotulaidonos: FÖLDES SÁNDOR

Megjelenik hetenKint egyse er 
hétfőn este.

yzerKeszióséz ez kiadóhivatal
ss Erzsébet-út 29. szám. 

TELEFON 43.

Pöstyén jövője
Pontyén, május 21,

Mig másutt, úgyszólván az egész 
ország hirtterlapdjában, a haboruszülte 
fásultság az uralkodó planéta, mely 
minden óhajt, kívánságot, akaratot 
lenyűgözve tart, minden gondolatot, 
akciót, amely kivülesiií a háború vé­
res szféráján, gúzsba köt, addig Pös- 
tyenben mintha újra kezdenének örül­
ni a tavasznak, a napsugárnak, az 
eleinek, mely a háború után — hisz 
ez sem tarthat örökké — eljövend. A 
nagy viiagdráma harmadik — minden 
jel, látszat es józan számítás szerint 
— befejező felvonása mint egy hatal­
mas ébresztőóra úgy verte lói a' für­
dőt háromesztendős lethargikus álmá­
ból. A robaj és lángolás vegre is cso­
dalatos restitufiv halassal volt eltom­
pult érzékeinkre. A gránátok pokoli 
zsivajától hallókká, a tűzbeborult lát­
határ fényétől latokká lettünk ismét. 
Halijuk a panaszos zokszót, a főid- I 
alati kripták mélyéből felszálló siri I 
hangokat — de megnyílt lülünk a jó- j 
vő szférikus zenejenek is. Latjuk a 
porfelhőbe burkolt utakat, a múltak 
bűnének gazos ósveifyet — de latunk 
egy másik képet is, látjuk a jövő 
Póstyen rózsás perspektíváját: egész­
ségét lehelő üde ligeteket a főtereken 
s a perifériákon, szabályozott, rende­
zett utakat, modern szállókat, csinos 
villákat, vízvezetéket, csatornázást, 
egyszóval, konszolidált viszonyokat, 
amilyeneket egy modern fürdő megkíván.

Ez a kép elevenedett meg elöl­
tünk a Fürdőbizottság csütörtöki ülé­
sen, amely a fürdőt nevezetes foiduló- 
ponthoz vitte. A bizottság ugyanis 
Winter Lajos hosszan megokolt, a 
kérdést minden oldalról behatóan meg­
világító indítványára elhatározta, hogy 
Czocher Szentgyörgyi Kálmán türdő- 
biztosnak a fürdő fejlesztésére vonat­
kozó nagyszabású tervét a magáévá 
teszi s annak megvalósításához minden 
erkölcsi s erejéhez mért anyagi esz­
közt rendelkezésre bocsajt. Ugyanezt 
jelentette ki az Evdődy uradalom né­
vében a bizottság elnöke tiodó Péter 
és a fürdőbérlet nevében Winter La­
jos. Csupán egy tényezőnek a hozzá­
járulása nincs még biztosítva s ez a 
község, melynek úgyszólván életérdeke 
a türdő előbbrevitele, Ép ezert meg

vagyunk róla győződve, hogy ez a 
faktor sem fogja magát kivonni a für­
dő —• tehát a község — jövendőjének 
megalapozására irányuló nagyjelentősé­
gű mozgalomból s a többi tényezővel 
vállvetve minden erejével s erkölcsi 
presztízsének teljes súlyával kiveszi 
részét abból a teremtő munkából, mely 
úgy a szenvedő emberiség, mint Pös­
tyén minden egyes polgárának javát,
boldogulását célozza.

*

A fürdőbizottság csütörtökön délelőtt 
tiz órakor Boci ói Peter uradalmi igazgató 
elnöklete alatt ülést tartott, melynek első 
és főtárgyát a fürdő jövőbeli fejlesztésének 
kérdésé képezte. A tárgyat Winter Lajos 
ismertette a következőkben ;

— Mint ismeretes, a főszolgabíró úr 
elnöklete alalt egy szükebb bizottság tár­
gyalás es tanulmányozás alá vette a fürdő 
fejlesztésének tovább ki nem tolható prob­
lémáját. Ha magát a kérdést nem is lehet 
megvalósítani a jelen viszonyok, a háború 
közepette, de a terveket, az előmunkálato­
kat igenis meg leltet csinálni. Köztudomá­
sú, hogy a nagy világfürdők fejlesztése 
attól datálódik, vii ágzásuk akkor kezdődött, 
amikor idegen vállalkozók jöttek oda s 
építeni kezdtek. Ez a szabad verseny tette 
naggyá a csen fürdőket s ez a szabad 
verseny feltétele a mi tüdőnk fejlesztésé­
nek is. Ott, ahol ez hiányzik, csakhamar 
beáll a stagnálás. Nem kell tovább men­
nem, rámutatok a tátrai állami fürdőkre, 
ahol a monopolizálás folytán minden 
elölt trevitel megakad. Pöstyénben az épít­
kezések terén az uradalom járt legelöl. A 
jó példa a lakosság körében, sajnos, csak 
igen kevés követőre akadt. De ezek a 
kevesen sem csinálták célirányosan a dol­
got, mert nem volt és még ma sincs épí­
tési szabályi endeletünk.

Azután áttérve a fejlesztéssel kapcsolat­
ban a községre váró fela atokra.igy folytatta :

— A község ne hagyja parlagon he­
verni kincset. A célirányosság szemmellar- 
tásával nyisson uj utcákat, ültesse be 
azokat fákkal s csinálja meg mindjárt a 
megnyitáskor a kövezést is. Ha ilyen uj 
utcákat nyit a község, özönével jönnek a 
vállalkozók s az uj utcák csakhamar bené­
pesednek. Hogy ebből úgy a közre, mint 
az érdekelt telektulajdonosra csak előnyök 
hárulnának, nem szorul további bizonyításra.

U ry tudom, a megyei hatóság is 
szimpátiával kiséri terveinket, ami azok 
kivitelét lényegesen megkönnyíti. Ha ezeket 
a terveket sikerül megoldanunk, Pöstyén 
mint kulturtényező vezetni fog az egész 
országban.

Visszatérve a bizottság tárgyalásira, 
van szerencsém jelenteni, hogy meghívtunk 
két tervezőt ; Hegedűs Ármin építész, szé- 
kesfővárosi műszaki tanácsost és Faragó 
Zsigmond kataszteri mérnököt. A velük 
lefolytatott tanácskozás eredménye az, 
hogy a szabályozási terv nagy munkát

igényel. A község egész területét pontosan 
fel kell mérni, a zni több hónapig eltart. 
Meg kell csinálni a község térképét s csak 
ezek után lehetne nekilátni a szabályozási 
tervnek s megállapítani hol nyitandók uj 
utcák, utak s terek, mely területek volnának 
kisajátitandók, hol kellene ligeteket ültetni, 
gyár- és munkástelepeket létesíteni. Ezzel 
adva van a legközelebbi ötven esztendő 
perspektívája.

A dologgal sietnünk kell, amig hely­
zetünk kedvező. Ma még az, mert a sza­
bályozás alá eső résnek nagyobbára kertek 
és szántókból állanak.

A terv másdik része felöleli azt a 
terület komplexumot, meiy a legközelebbi 
tiz éven belül szabályozandó s i. t.

A szabályozási terv 50000 koronába 
kerülne. Javasolja, hogy ezt az összeget a 
fürdő négy tényezője; az uradalom, a 
község, a fürdöbizottság és a fürdőigazga­
tóság előlegezze a községnek, amelyre a 
szabályozásból óriási anyagi előnyök vár­
nak. A község majd csak akkor teríti visz- 
sza a többi három tényezőnek az előleget, 
auditor a szbal'yozásból eredő jövedelmek 
befolynak pénztárába. Indítványozza, hogy 
a bizottság a reá eső előleg kiutalására ve­
gyen fel k lesönt. Aza kölcsön - úgymond - 
amely üdvös befektetésre irányul, mindig csak 
emelte a kölcsönvevőt. A fürdöbérletre eső 
12500 koronát ezennel felajánlja és kötele­
zőig biztosítja.

Általános figyelem és helyeslés köat 
előadóit beszedjei így fejezte be Winter:

— A szomorú háborús időkből ujjá- 
ébredő országot látok szemeim, előtt. Azt 
az országot, melynek mi is egyik pontja 
vagyunk. Tekintsünk német testvéreink 
fele, akik csak óriási tetterejüknek köszönik 
fejlettségüket. Szavazzuk meg t. Bizottság 
ezt a Pöstyén jövőjére kiható nagy jelen­
tőségű ügyet egyhangúlag, tegyük azt a 
maga teljességében a magunkévá és vegye 
ki részét a nagy alkoto munkából ki-ki 
teljes szívvel és lélekkel.

Bodő Péter: Köszönetét fejezi ki 
Winter Lajosnak a kérdés beható megvilá­
gításáért. Szerinte, mivel a szabályozás az 
utakat és hidakat is érinti, a költségekhez 
a vármegyének és a kormánynak is hozzá 
kellene járulni.

Radocza Tibor; Ha a dolgot igy komp­
likáljuk, már az első lépésnél megakadunk.

Czocfier Szentgyörgyi Kálmán; Az út­
burkolást a vármegye és a kormány jó- 
akaratu erkölcsi támogatásával megcsinál­
juk a magunk erejéből. Más megítélés alá 
esik a hidkérdés. Meg va í róla győződve, 
hogy a felsőbb hatóságok jóindulatát ennek 
a feladatnak a megoldásánál sem fogjuk 
nélkülözni.

Winter Lajos: Ne zavarjuk a 
felsőbb hatóságokat mindjárt az elején. A 
szabályozást csináljuk meg magunk a ma­
gunk erejéből. Később, amikor a hidkérdés 
aktuálissá válik, úgyis szükségünk lesz a ha­
tóságok támogatására. Hagyjuk ezt akkorra.

A bizottság elfogadta Winter Lajos 
indítványát s ilyen értelemben határozott.
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Hadigondozás
A m. k. miniszterelnökség a következő 

felhívást küldte be„hozzánk:
Zi!a királyné Ő császári és királyi Fel­

ségének, a mi iegkegyelinesebb Asszo­
nyunknak a hadigondozás iránt tanúsítóit 
különös érdeklődése gyönyörűen hozta ki­
fejezésre, hogy a magyar nemzet egyik 
legszebb kötelessége, hogy a háború leg­
főbb károsultjairól, a hadirokkantakról, ha­
diözvegyekről és hadiárvákról gondoskod­
jék. Ennek a gondoskodásnak két főága 
van. Az egyik az, hogy az állam olyan 
anyagi ellátásban részesítse a hadirokkan­
takat, hadiözvegyeket és hadiárvákat, amely 
a legszerényebben vett létminimumot biz­
tosítja mindenkinek, továbbá, hogy az ál­
lam es a közjótékonyság egészségügyi, tan- 

. ügyi és gazdasági intézményeket létesítsen 
boldogulásuk elősegítésére. A gondoskodás 
másik főága pedig az a patronázsszerü te­
vékenység, amellyel a magyar nemzetnek 

- szellemileg és anyagilag magasabban álló 
tagjai állandó egyéni munkával, tettel és 
tanáccsal odaállnak minden egyes hadi- 

. rokkant, hadiözvegy és hadiárva mellé.
A törvényhozás a hadirokkantak, ha­

diözvegyek és hadiárvák ellátását ideigle­
nes segélyek nyújtásával 1915-ben mái ja­
vította és a kormány az ideiglenes segély 
emelése iránt legközelebb újabb javaslatot 
terjeszt az országgyűlés elé. A hadigondo­
zás terén szükséges intézmények közül 
pedig maga az állam elsősorban azokat 
szervezte, melyeknek munkájukat túlnyo­
móig még a háború folyamán el kell "vé- 

! gezniök. Ezekben a nagy állami intézetek­
ben több mint 18000 ágy áll rendelkezésre 
es a művégtag-műhelyek eddig 13.650 
prothesist és más orthopädiai segédeszközt 
állították elő. Minthogy ezeknek a tovább 
már alig fejleszthető intézményeknek fenn­
tartása az évi 30,000.000 K-t meghaladja, 
azért természetes, hogy ezt az óriási anya­
gi megterheléssel járó munkát magának az 
államnak kellett , végeznie.
. Anyagi ellátás nyújtásával, valamint a 
gyógyító, tanító és művégtaggal ellátó ak- 

■■. .őjóVeti \azonban a rokkantügyet korántsem 
, oldottuk meg. A munka zöme a társada­

lomra vár.
A közadakozás terén magánosok egy- 

szersmindenkori tőkeadománnyal, örókéletü 
testületek, mint vármegyék, városok es 
községek különösen a fenntartási költségek­
hez évi járadék vállalásával adakozhatnak ! 
a legcelszerübb alakban.

Anélkül, hogy ezzel kimeríteni akarnók 
a közjótékonyság különböző módozatait " 
csak reá kívánunk mutatni azokra a fő- 
feladatokra, amelyek helyes megoldása a í 
társadalom közreműködését igényli. A ha- I 
dirokkantak fővágya, hogy visszatérhesse- 
nek falujukba, városukba. Nagy jót tesz 
mindenki, aki vagyontalan, családos, súlyos 
hadirokkantuknak, különösen az amputál- 
taknak kertes családi házat, kerti művelésre 
alkalmas kis földterület szerez vagy eladó­
sodott ingatlanát tehermentesíti. Annak az 
adakozónak nevét, aki egy kertesházra leg- 

. ..ítlabb 3000 K-t ad, az Országos Hadigon- 
liozo Hivatal magán a házon kis emlék­

ei táblával örökíti meg.
! . "l ,Vannak azonban olyan hadi rokkantak 

‘S-..tSÍet T'" kÖ,nek különösebb szálak 
SZÜiőfaJujukhoz vagy akinek keresöképes- 

« sege különleges elhelyezést igényel. Ezért 
,van nagyobb, altruisztikus alapon tetesu o kereseti telepekre és műhelyek™ 

r melyekben a hadirokkantak és hadiözve-
Sya?Vohhe8ftIÖt f°8lalkozast találhatnak. 
Nagyobb, adakozók áldozatkészségének 
gyönyörű teret nyit ilyen telepek és mű- 
atepítása.ezekkel ^ólaiban kertes falvak

A rokkantiskolákban kitanult iparosok­
nak segítségre van szükségük, hogy mű­
helyüket fölszerelhessék. A földdel biró 
vagy földhöz jutó ,Okiam boldogulását 
pedig gazdasági fölszerelés segítheti nagy- 
ban elő. Szép tere ez is a társadalom ‘ál­
dozatkészségének.

Rokkantakházában katonáinkat össze­
zsúfolni nem akarjuk, de lesznek hadirok- 
kantak, akiknek testi állapota olyan, hogy 
állandó orvosi felügyeletet vagy legalább 
szakszerű ápolást igényel, akiknek családi 
ápolása nem lehetne megfelelő, másrészt 
pedig, otthonukban való meghagyása csa­
ladjuk megélhetését veszélyeztetné, kereset­
képességét csökkentené. Az ilyenek szá­
mára szükség lesz kórházszerű rokkant­
otthonokra, hol a háborúnak ezek a valódi 
szerencsétlenei ápoláson kívül az életnek 
még azokban az apró örömeiben is része­
sülhetnének, melyeket testi állapotuk nekik 
megenged. Valóban emberbaráti feladat 
ilyen rokkantotthonok létesítését biztosí­
tani.
. A hadiárvák túlnyomó része megma­
radhat anyjánál, vagy legalább családjában, 
szülőfalujában. Vannak azonban nagy 
számmal olyan hadiárvák és hadirokkantak 
gyermekei, akiknek elhelyezéséről és tar­
tásáról gondoskodnunk kell. Követve ko­
runknak gazdasági irányát, arra keli töre­
kednünk, hogy ne csak eltartassanak, mig 

, valamiképen megélni tudnak, hanem hogy 
boldogulásukat megkönnyítő mezőgazdasági 
ipari vagy kereskedelmi szakoktatásban 
részesüljenek. Aki e célból 5.000 K-t bo­
csát az Országos Hadigondozó Hivatal 
rendelkezésére, annak, mint neveltetönek 
nevében a Hivatal a gyermek életenek 6. 
evétől 15—16 éves koráig ilyen behatóbb 
gazdasági kiképzésben részesít egy-etzv 
hadiárvát. Aki pedig 10.000. K-t fizet be 
az Országos Hadigondozó Hivatalnak, az 
6-tol 22. évéig terjedő, teljes főiskolai ki­
képzésben részesíthet egy hadiárvát. Kü­
lönösen azok, akik gyermeküket a hábo­
rúban elvesztették, de általában Magvai- 
orszag minden vagyonosabb polgára a 
nemzeti jövőt munkálja, ha ezen az úton
mentül több hadiárvának neveltetését moz­dítja elő.

Szükség van a hadiárvák és a hadi- 
I ok ka utak gyermekei számára kórházakra, 
gyógyfürdőkre és üdülőtelepekre is A 
nagyközönség valóban szükséges célra hoz
H?v°abdt)t' |,ia d7‘- 0rszágos Hadigonoozó 
Hivatal ilyen intézmények létesítésében
anyagilag támogatja. Aki 500 K t fizet be 
a Hivatalnál, egy gyermeknek 3 hónapos 
kezeleset biztosítja., p
ielnnr'/u k"a,yrVt ^ FelséSe legmagasabb 
jelenleteben es fovédnöksege alatt az Or­
szágos Hadigondozó Tanács alakuló-ülésen 
hozott határozata alapján azzal a kéréssel
^v!,l, z.C'oheZ;. hogy a HaHVközönség 
koreben akciót indítani szíveskedjék abban
a tekintetben, hogy mindenki kiválasztva a 
fenn felsoroltakból a hadi aldozatkeszseg- 
nei< sajat érdeklődésének leginkább meg­
felelő fajtajat, adományát a t. Szerkesztősén
Km,?7' 0rszagos Hadigondozó Tanácsnak 
beküldeni szíveskedjék.

Balogh Jenő s. k Csernoch János s k 
Darányi Ignác s. k. Uróf Tisza* István 's. k,

Or. Csekonics Endre s. k.
Sándor János s, k.

elnökök.

hírek

Gróf Klebeisberg Kuno s. k.
ügyvezető alelnök.
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Erzsébet-ut 29 Telefon 43.

A társaságból. Hosszabb fiini/w. . kodásra legutóbb ideérkeztek • Vieíork °Z" 
uruiideiiiaiili grófnő csilláéként, ,
(Horócz), hegyfalusi Sugár Kató zSonm8/ 
Benno Conte de Medici, Gábriellé Dm ^ 
von Dobenau (Baden bei Wien 
m.lla grófnő (Gotschdorf), újlaki Mi,»8’ Jozsefné (Budapest), Theresia von pt e,r 
p|anckburg (Wien), Dessewffy EmieFSHtÖHbbp' ~ Erdödy Ferenczné L f 
Erdody Ferencz gróf v. b. t t a fiira-tulajdonosának özvegye eév’sainálK° u° 1 
=s„ folytán Iába, ÄTÄ« ’" 
szony o.vosai tanácsára' legközelebb ho " 
szabb furdotartozkodásra ideérkezik ~ Hnr 
deSS Janosné grófnén a múlt napokban K 
lyos vakbeloperaciót végezlek a bécsi 
Eow-szanntóriumban. A műtét, mint érte 
sülünk, kitünően sikerült s a grófné -,ki 
egyik legrokonszenvesebb tagja a felvidék 
tarsasagnak, már túl van minden vészé 
lyen.

Egyetemi tanárok Pöstyénben. A
pünkösdi ünnepekre a budapesti m k Tu 
domanyegyetem több jeles tanára érkezik 
fürdőhelyünkre. Jövetelüket eddig a követ- 
kezok jeleztek: Korányi Smdor báró, 
Verebelyi libor, Tauffer Vilmos és Lánczv 
professzorok. A vendegek a szombat es­
ti gyorsvonattal érkeznek s keddig marad­
nak a fürdőn. j

Tavaszi közgyűlés. A vármegye tör­
vényhatósági bizottsága május hó 3l-én 
tartja Craus István főispán elnöklésével ta­
vaszi rendes közgyűlését.

Uj igazgató. A képviselőtestület leg­
utóbb tartott ülésén Waldapfel Mór ideig­
lenes villamtelepi igazgatót, rövid műkö­
désé alatt elért kiváló sikerei jutalmául 
állásában véglegesítette.

Zászlósok és hadápródok gyógy- 
dija. A fűi dőbizottság legutóbb tartott 
ülésén Chernél Viktor cs. és k. kamarás 
ezredes-ál lonjásparancsnok indítványára
elhatározta, hogy a zászlósok es liad- 
apródoktól ezután nemcsak télen, hanem 
a nyári évadban sem fog gyógydijat szed­
ni.

Uj vasúti összeköttetést kapunk.
Wintei Lajos a fürdöbérlefi cég főnöke a 
Beccsel való kedvezőbb vasúti összeköt­
tetés ügyében a napokban fennjárta Mav. 
igazgatóságánál, ahol igérétet nyert a für­
dő jogos érdekeinek lehető figyelembe- 
vetelére. Értesülésünk szerint az igazgató­
ság azt tervezi, hogy a délutáni személy­
vonat járatát meghosszabbítják Galántaig, 
ahol nemcsak a bécsi, de a pesii gyorshoz 
is kapunk csatlakozást. Mint elíenvonatut 
ujia beállítják a reggeli személyvonatot, 
mely 9 órakor érkezik ide. Az. uj vonalok 
meghozzák a Nyitrával való kedvezőbb 
összeköttetést is.

i’assziójáték Vágmedericzén. Bub -
nies Mihály vágmedenczei plébános f. hó 
I6-án kitünően sikerült passziójátekot ren­
dezett híveivel. A passzión több ezer 
ember jelent meg, köztük számosán a kör­
nyék társadalmából s a papság köréből.

Vendégforgalom. Fürdőhelyünket ok­
tóber elseje óta 5037 idegen kereste fel és 
pedig 730 tiszt és 4307 polgári vendég. A 
kimutatásba a legenységállomáhybeli kato­
naszemélyek nincsenek felvéve.

A szabad színpadot elejtették. A 
fürdőbizottság csütörtöki ülésén tárgyalás 
alá vette a Mozgószinház közelében ter­
vezett szabad színpad kérdését. A bizott­
ság a veszélyeztetett közcsendre és elvi 
okokra való tekintettel a tervezett építke­
zéshez nem adta meg hozzájárulását.

Nem utalványoznak több lisztet.
Mint értesülünk, Küilhy Lajos báró, a Köz- 
élelmezési Hiavaíal elnöke rendeletet bo- 
csájtoit ki a törvényhatóságokhoz, amely 
szerint a hivatal az uj termes behordásáig 
nem utalványoz sem gabnát sem 
lisztet. A rendelet szerint azok, kiknek fö-



rnummmwmvmsa^i'M^} muam&ssknmmmmi

-V,y> .j--;

löslegük van, kötelesek azt a hatóságnak 
az utolsó kilogrammig beszolgáltatni s a 
hatóság az igy nyert mennyiséget szétoszt­
ja az ellátatlanok közt. Ott, ahol az önkén­
tes beszolgáltatásra irányuló felhívásnak 
nem lesz meg a kellő foganatja, rendkívül 
szigora katonai rekvirálást fognak elren­
delni.

A község milliós kölcsöne. Mint 
értesülünk, Winter Lajos a képviselőtestü­
let legközelebb tartandó ülésén indítványt 
fog beterjeszteni aziránt, hogy a község 
küldöttségileg járuljon a kormány elé s 
kerjen tőle a csatornazás és vízvezeték 
megvalósításának céljaira egymilliós kamat­
mentes kölcsönt.

A polgáriskola ünnepélye. A pol­
gáriskola f. hó 24-én csütörtökön a Moz- 
gószinházban, az iskola hadiárvái javára, 
szinielőadással egybekötött záróünnepélyt 
tart, a következő müsorial: Prolog, előadja 
Sessler Henrik. Olomhuszár, énekli Jónap 
Ilona, zongorán kiséri Just Gizella. Túri 
fiú esete, szavalja Emánuel Ilona. Szveto- 
zár és Lajcsi, énekli Csajko Paula, zongo­
rán kiséri Földes Böske. Ima, szavalja 
Mangold Alice. Jönnek a honvédek, énekli 
Vásárhelyi Vilma. — Szünet. Utánna: Ist­
ván vitéz, szavalja Földes Böske. Hiszek- 
egy> éneklik Oszlánszky István, Vásárhelyi 
Vilma és Gargalovits Atanka. Száll, száll 
énekli az ifjúság. Amikor megjönnek, sza­
valja Weisz Ilona. Részeg föld, énekli Tá- 
borszky Árpád. Vörös Ördög, szavalja 
Grün Ilona. Amikor megjönnek, énekes 
színjáték két képben. Irta és a zenei ré­
szeket összeállította Sáffár Kornél dr. Elő­
adják : Vibner Rózsi, Véber Judit, Stangl 
Aranka, Gargalovits Aranka, Kajlich Er­
zsébet, Benevic Ferencz, Just Bela, Blum 
Margit, Visnyovszky István, Illek Mihály, 
Keszegh Lajos, Neumann Rezső, Roszipái 
Gusztáv, Dejcző János, Vondra Béla. — 
Az előadás fél kilencz órakor kezdődik. 
Helyárak ; négy, három és két korona. Je­
gyek előreválthatok a dohánynagytőzsdében 
és a Royal portásánál.

Hogy fest az „éhínség". A „Ber­
liner Tageolatt“ egyik utóbbi számában ol­
vassuk a következő hirdetést: Négyfogásos 
ebéd 2 márka 50 pfennig. Étlap f. hó 15-én 
vasárnap : Daraleves, sertéssült, főzelék 
burgonyával, csokoládétészta. ízletes, lókora 
adagok. Ne tessék talán azt hinni, hogy ez 
a vendéglő Berlin valamely külvárosában 
húzódik meg. Távolról sem: „direkt am 
Bahnhof Bellevue," mint a hirdetés mond- 
ja. — így fest a berlini éhínség. Kommen­
tár: lásd a budapesti étlapokat.

Buza, valuta és egyebeit
— Egy fiirdőyendég hozzászólása —

Pöstyén, május 21.
A napokban alkalmunk volt a fürdő 

egyik vendégével Hegyi doktorral, a kir 
novenykisérleti és élettani intézet igazga­
tójával hosszabb beszélgetést folytatni a há­
borúnak kezdettől fogva egyik legfontosabb 
s legaktuálisabb problémájáról : az élelme­
zésről.

Hegyi dr., amellett hogy kiváló repre­
zentánsa a szakmájabeli tudománynak, egyik 
legalaposabb ismerője a háborús gazdasági 
kérdések egész komplexumának. Rendkívül 
érdekes, gyakorlati : fejtegetése it, melyek 
valóságos Kolombus tojása, a következők- 
adjuk vissza :

— A termésnek azt a részét, mely a 
. be,földi tényleges szükséglet levonása után 
t megmarad, át kell adni a szabad forgalom­

nak. A belföldi szükségletet a kormány — 
mondjuk 20 koronás áron — lerekvirálja, a 
többi szabad alku tárgya. Ausztria és Né­
niétől szág igy is megKapná fölöslegünket, 
azzal a külömbséggel, hogy az eddiginél 
magosabb árt fizetne érte. Végre is hol van 
az megírva, hogy mi olcsón adjuk a ter­
ményeinket, viszont drágán fizessük a be­
hozott ipari cikkeket. A vázolt módon Ma­
gyarország lakossága sokkal olcsóbban fi­
zetné a lisztet, mint eddig, valutánk tete­
mesen megjavulna, pénzünk értéke emel­
kedne és az egész vonalon megkezdődne 
a drágaság csökkenése.

Hegyi dr. fejtegetései oly tiszták és 
kézenfekvők, hogy azoxai fölösleges kom­
mentálni. Nagyszerű, okos, üdvös ideák. 
Sajnos azonban — bizonyos okoknál fog­
va — amelyekt a jelen viszonyok közt nem 
volna oppoitunus bolygatni —- kevés kilá­
tás van a kitűnő terv megvalósítására.

Felvidéki Parcellázó és Bazdasági R. T.

Felvidéki Parcellázó és Gazdasági 
R T. Nyilrán.

Van szerencsénk t. részvényeseinket a folyó 
évi május hó 28-án dé előtt -1 í órakor intézeti 
helyiségünkben tartandó

X. rendes közgyűlésre
ezennel tiszt letU Ijesen meghívná Napirend: I. Az 
igazgatóság évi je.entése. 2. A feliigyelőbi/ottsági 
jelentés, évi mérleg előh-rje -zléne. 3. Pelnientvény 
megadása az igazgatóság és feltigyelőbízotlság ré- 
szete. 4. A nyereség felosztása iránti határozat 
Hozatal. 5. A szavazatszedő és a hitelesítő bizott­
ság megválasztása. 6. Az igazgatóság és felügyelő- 
btzotiság megválasztása. 7. Az alapszabályok 2. és 
b. g-ának módosítása és esetleg beérkező indítvá­
nyok. Az igazgatósági és felügyelőbizotisági 
jelentések, valamint az azokhoz csatolt 1916. évre 
vonatkozó mérleg 8 nappal a közgyűlés előtt az 
intézet helyiségében minden beiktatott részvényes 
áltál megiekin.hetük. Azon I. ez. részvényesek, 
kik szavazati jogukat gyakorolni kívánják, szelvé­
nyekkel ellátott részvényeiket a közgyűlés előtt 
legkésőbb 8 nappal az intézet pénztáránál léritvény 
me! ett tetenni tartoznak. Nyilrán, 1917. évi máius 
hó 10-én. Az igazgatóság.

Vagyon. John F-owler Co. gyártmányú 
9 garnitúra gőzeke 362000. Tartalékaikat, é- 
szek gőzekekhez, stb. 41830.20. Műhelyfel­
szerelés 8548. 412378.20 Vágujheiyi kőbánya
rendes nyomtávú iparvasutjavai, mészgyár ipari és 
gyára felszereléseivel és ingatlanaival 389960. - 
Lipotváii kavicsbánya kotrógéppel, rendes nyomtá­
vú vasuljával és ingatlanaival 220493.30 Erzsébet­
ül! 17. sz. ház műhely és raktárhelyiségekkel 
28000. Eladatlan ingatlanok 148830.37 842274.07 
Adósuk : hátralékos szántási dijak, termékadósok 
s különféle adózók fedezettel 218493.85 Váltók 
73308.50 Pénzkészlet 16282.78 Értékpapírok (al la in i 
kötvények) :.6697.5C Áru es egyél) készletek 
136799 94 50158.57 1756234.84 Teher. Részvénytőke 
öOOOjO. Tartalékalapok : rendes tartalék 40000 — 
illetéktattalek 11966.25 az 1875. XXIV. t. c. 4. 
§ áriak 6. pontja értelmében alakított adómentes 
tartalék értékcsökkenésé 21857.90 673824.15 Elfo- 
gadmányok és forgatmányok 250079.57 Jelzálog­
kölcsönök <78657.59 Hitelezők 333282.45 Átmenő 
tételek 17835.24 Tiszta nyereség 102545.84 1756234.84

Nyereség- és veszteség-számla
Veszteség/Á'talános költség: irodai és útiköltség, 

hirdetési dijak és vegyes költségek 30951.62 Ka­
matok (ebből jelz. kölcsönkamatok 30693. 45) 
53441.40 Adó 233285 l.eirt letelek 11642.28 Tiszta 
nyereség it)2545.84 2009(53.99 Nyereség: Utvállalat­
ból, birlokpr reel lázasokból, lipóivárí kavicsbányá­
ból és vágnjhelvi kőbányából 192778.70 Ingatlanok 
jövedelméből 6804.59 Értékpapír kamatok 1380.70 
200963.99 Nyílra, 1917. május hó 12-én. Az igaz­
gatóság. Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. A 
felügyelő bizottság.

^östyénerZeitung
Aus der Gesellschaft. Zu längerem 

Kui auf enthalte sind letzthin hier eingetrof­
fen : Giafin Vietorisr. — Grundemann, Stern- 
kreuzoideosdatne (Hoiócz), Benno Conte 
de Medici, Gábriellé Dobner von Dobenau 
(pa<^en bei Wteh), Gräfin Camilla Arco 
(Gotschdotf), Theresia von Planck Planck­
burg (Wien), Graf Emil Dessewffy u. n. a.
. Me.hrere Professoren der Budapes­
tem Universität treffen Samstag abends 
unter Führung des Baron Alexander Korá­
nyt zum Pfingstaufenhalt hier ein.

In der jüngsten Sitzung der Kur- 
kommission wurde der Beschluss er­
bracht die zur weiteren Entwicklung des 
Badeortes notwendigen, mit einem Voran­
schlag von 50000 Kronen festgesetzten 
Voiarbeiten noch während des Krieges in 
Angriff zu nehmen. 8

Eine neue Verbindung mit Wien
wurde unserem Badeort von der Direktion 

unS- Staatsbahnen in Aussicht 
gesteht u. z. soll der Nach­
mittags-Personenzug bis Gaiánta geführt
L j°WOhl nach Wien, als auch 
nach Budapest Anschluss finden. Als 
Gegenzug soll der Neunuhr-Personenzug 
wiedereingeführt werden. ®

Die Fähnriche und Kadetten wer­
de" ZU °/le eines vom Stationskomman­
danten Oberst von Chernel angeregten 
Beschlusses der Kurkommission, künftighin 
auch wahrend der Sommersaison keine Kur­
taxen zu entrichten haben.
c u-F" Sch|ussfest veranstalten die 
Schuler der hiesigen Bürgerschule Don- 
nerstag den 24 d. abends halb neun Uhr 
im Kinotheater. Karten zu K 4.— 3 — und 
4.— in der Grosslrafik (Kurhotel).

Kurfrequenz. Unser Badeort wurde 
vom 1. Oktober bis einschliesslich 20 Mai 
von insgesamt 5037 Fremden aufgesucht. 
Hievon entfallen auf das Offizierskorps 
150, auf das bürgerliche Publikum 4307 
reisonen. im Ausweise sind die rekon- 
valescenten Mannschaften nicht enthalten.

In der nächsten Repräsentanten­
sitzung wird, wie wir erfahren, Bade- 
duektor Lajos Winter den Antrag stellen* 
die Gemeinde möge zur Verwirklidteng 
der Wasserleitungs und Kanalisationsfrage 
bei der Regierung wegen eines zinsenfreien 
Amorjisationsdarlehens in der Höhe von 
einer Million Kronen vorstellig werden.

Die Freiluftbühne, deren Errichtung 
im Kurpark geplant war, wurde von de 
Kurkommission aus Gründen der öffent­
lichen Ruhe und aus prinzipiellen Gründen 
nicht genehmigt.

s

Zeichnet Kriegsanleihe!
ELVESZETT

Csütörtökön délután az állomástól a parkig vezető il­
lőn elveszett egy ezüst ridikül, benne körülbelül 30 ko­
ronát tartalmazó pénztárcával, kis tükörrel és egy pár 
^.Z(yt>v?'-A becsületes megtaláló kéretik a ridíkuit a 
I ös yem Újság kiadóhivatalában leadni, a 30 koionét 
jutalomképen megtarthatja. (620)

VERLOREN
Am Donnerstag nachmittags wurde am Wege vom Pös- 
tyéner Bahnhofe zum Parke ein silbernes Täschchen 
verloren, in demselben war eine Geldbörse mit cca K 30 
ein kleiner Spiegel und ein paar Handschuhe. Der 
redliche Finder kann sich das Geld als Belohnung 
behalten und wird ersucht das Silbertäschchen in d«r 

^mtünistratloiwIiese^^lattesjibzugeber^^^ÖtO^^^

Dr PAJOR SZANATÓRIUM
BUDAPEST VII., Szentkirály-utcza 14. 
A PŐSTYÉNI ISZAP FŐLERAKATA

3YÓGYQYMNASZTIKA 

ORTHOPEDIAI GYÓGYINTÉZET 

SZÜLŐ- ES NŐBETEG OSZTÁLY
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Szállodai, kereskedel­
mi és alkalmi nyom­

tatványok, falragaszok 
szinnyomatok ízléses 
kivitelben, mérsékelt 

árak mellett
FÖLDES
Újság- és Nyomdavállalata
Pöstyén, Erzsébet-ut 29.

TELEFON 43.

Milliók
használják

rekedtség, katarrhus, el- 
nyálkásodás, görcs- és 

]; -.szamárköhögés ellen, a

KAISER-féle
m e ílkaramellákat

a három fenyővel
elismervény, illetve 
bizonyítvány orvo­
soktól és magánosok­
tól biztosítják a biztos 

sikert.
Külsőleg csinos dobozokban 

igen Ízletes cukorka.
Egy csomag 20 és 40 fillér. 

Egy doboz 60 fillér.
Kapható az összes gyógyszertálakban 
és a legtöbb drogériában, jOváltba
Telegdi B. gyógyszertár Nagyhosztolán^

Millionen
gebrauchen gegen

Husten
Heiserkeit, Katarrh, Ver­
schleimung Krampf- u. 

Keuchhuste n

not. begl. Zeugnisse 
von Aerzten und Pri­
vaten verbürgen de 
sicheren Erfolg,

Aeusserst bekömmliche und 
wohlschmeckende Bonbons.
Packet 20 und 40 Heller. Dose, 
60 Heller. Zu haben bei: Josef 
Metli, Apoth. z. hl. Josef Pöstyén 
Q. Emuimul Salvator-Apotheke 

Pöstyén, sowie bei
Jéla Telegdi, BpotheHe Nagyhosztoläny

Május 1-én 
egnyilt a

Pöstyéni Újság
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FELVIDEKl PARCELLÁZÓ ES GAZDASÁGI 
BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG : NYITRA.

Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás es egeszoeni továbbeladá» 
céljából. Elfogad ntegoizásokat oarcellázasok keresztül.viteiere haszonr esesedes 
vagy meghatározott összeg fejében, birtokeladásokat es vételeket. Vásárolzerdó 
területeket kihasználásra vagy oarminemii emilet-, mú-és tűzifát. Elvállal haszon 
Dérietekét albérleti joggal. Felvállal gőzekeszántásokat. Saját es bereit bánvái 
Dói szállít meder és zúzott kavicsot, eoitö homokot, coulét, termeskövet 
aszfalt- es betonanyagot. Ügynöki közbenjárás megállapodás szerint díjazva

Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága Nyitrán

Hírlap- és ■
Könyvosztálya

■
35

a Pöstyéni Újság *

kiadóhivatalában ■
Erzsébet-ut 29. szám

:: TELEFON 43.
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Kováid f tisztit
fül

Pöstyéni gyűjtőhely:

3BV0BSZKY HEüNIIN,
női kalapüzlet, Erszébet-úi 8. szám

PöstyéniTakarékpénztárR. T.
A Fiirdöszállóval szemben.

lözsdei megbízások. Érték-
pa pirók, devisek es valuták
eladása. Szelvények bevál- ■
tnsa. /. Értékek tnegőrzese. ,
Betelek jiitánvos feltételek□ Cl mellett. a c

Pöstyénsr Sparkassen fl.-E.
Via - á - vis dem Kurhotel.

Abwieke ung von Börsen-
ordres. Verkauf von Wert-
papiereh Devisen; Valuten
Einlösun g v. Coupons. Aufhe-
Währung v. Effekten. Deoots
Einlagen zu den KÜnst gs en 13 □ •iedingtmgen. a c
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Laptulajdonos és kiadó : FÖLDES ÚJSÁG- ES NYOMDAVÁLLALATA.


